2月28日是镇海骆驼 街道姚常娥80岁的生日,

没有寿包,没有筵席,却收

到了一张捐赠证书,这是

□通讯员 陆金妹 王茵

金报记者 郑凯侠

■2019.2.28星期四 ■热线: 66111111 ■网址:www.iinbaonet.com ■编辑:张志龙 版式:陆丽君 校对:胡红亚

# 不办宴席 80岁的姚常娥: 改做慈善 这是最好的生日礼物



兹由她青蛾 为弘扬中华民族扶贫济困 的传统美德, 积极参与共 创和谐社会活动, 向本会 捐赠者为 特发此证, 以资纪念。

宁波市镇海

### 小时候曾受好心人助学 现在想要帮助他人上学

怎么一回事呢?

不办酒席办慈善,把省下来的钱帮助他 人,其实这个想法在姚常娥的心里已经琢磨 了很久。"以前家里穷,日子过得很苦,读不 起书,那时候幸好有好心人资助我,我才没 有辍学。现在生活好了,自己也想帮助下别 人。"随着时间的流逝,姚常娥早已不知这位 好心人的去向,但是这份被帮助的温暖始终 萦绕在她的心头。

春节期间,姚常娥把自己的想法告诉了 家人,得到了全家人的一致支持,子女还主 动联系社区、街道咨询捐赠的相关事宜。

"姚常娥小额慈善冠名基金成立后,将应 用于街道辖区内的助学、助困等慈善项目。" 骆驼街道社会事务科副主任叶必力告诉记 者,街道像姚常娥老人一样参与慈善活动的 人不在少数,截至目前,已经建立了15家小 额冠名基金,不仅有上了年纪的老年人,也有 自办企业的私营主。

### 老人拿出半年积蓄 捐给镇海区慈善总会

"一点点钱,一点点心意!"2月26日上午, 家住骆城芳洲小区的姚常娥老人热情地把街 道和社区工作人员迎进门,她从房间老式柜的 抽屉里,小心翼翼地取出用报纸裹起来的厚厚 一沓钱,交到工作人员手中,为社会献上了一 份诚意满满的礼物——整整一万元,老人半年 的积蓄.

"正月廿四是我的八十岁生日,原来我的 子女说要给我做寿,我觉得没什么必要,办酒 席浪费钱,我想做点好事,就把自己攒下来的 一万元钱捐出去了,帮助需要帮助的人。"姚常 娥说。

根据捐赠流程,街道工作人员现场为姚常

娥送上了区慈善总会颁发的以她名字命名的 小额慈善冠名基金捐赠证书。

"姚阿姨,谢谢您!"老人微颤着手接过证 书,有些不好意思。"这是我收到最好的生日礼 物!"姚常娥回答道。

姚常娥捐款很慷慨,但是她和老伴的日子 过得特别节俭朴素。记者在老人家中看到,他 们居住的房子装修非常简单,桌椅、沙发等家 具也都有些年头了。而且姚常娥患小中风已经 四五年了,日常的医疗开销也是一笔不菲的支 出,但是她依旧坚持奉献爱心。

"我们年纪大了,花不了什么钱,尽自己一 分力,帮助下社会上困难的人。'

## 送衣物 85岁蔡体生: 捐善款 带动亲友保姆献琴

鄞州区邱隘镇的居民蔡体生老人,多年来一直坚持做公益,曾被评为"宁波好 人"。前天,当记者得知蔡老又要将筹集的八大箱衣物送给残疾人后,来到他家,开 车送蔡老去献爱心,再一次见证了这位"宁波好人"的爱心时刻。

------ □金报记者 陈善君 文/摄

### 袜子破了补补 反正别人看不到

2月26日,记者来到鄞州区邱隘镇振兴路 旁一幢老居民楼,走进二楼的一间两室一厅小 套房。小小的客厅地上、凳子上、桌子上放满了 个个大大的纸箱。年过85岁的蔡体生老人, 正弯腰将一件件衣服叠得整整齐齐,放进箱子。

就在前一天,蔡体生已经联系好了鄞州区 云龙镇的甬乐阳光家园——残疾人之家,打算 将这些筹集的衣物赠送给那些残疾人。衣服有 羽绒服、棉衣、毛衣等,总共160多件,另外还有 一大箱食用油。

"这些衣服都是一年来,我从市场上采购的, 看到一些好的衣服,我会经常买一些,所以绝大 多数是新衣服,连商标都还在的。还有是亲戚朋 友送过来的衣服,这些送过来的衣服中,有的也 是全新的,也有没穿过几次。亲戚朋友知道我在 做公益,他们就会想到把衣服送到我这边……' 蔡体生说,因为老伴多年来患阿尔茨海默症,生 活不能自理,所以请了保姆。"保姆也被做好事感 动,给我送来好多衣服,用于帮助他人。"

保姆告诉记者,蔡体生就连袜子穿破了也 舍不得扔,经常叫保姆帮他补好再穿。"我说这 么破的袜子就不要再补了,扔了换新的也不贵。 但蔡老总是呵呵笑着说,能补还是补一下,穿在 脚上别人又看不到的!"

### 八箱衣服已送往"残疾人家园"

"这些衣服都是很好的,很新的。别人拿过来 的衣服我都是一件件自己仔仔细细看过,好的留 下,不好的就扔掉了。有些羽绒服买来很贵,常年 躺在衣柜里,一共没穿几次,扔掉很可惜,所以送 给有需要的人穿,物尽其用也是很好的。"蔡体生 说,在以前献爱心的时候,得知了一些"残疾人之 家"、福利院、养老院的孩子和孤老很需要这些实 物,特别是天气寒冷的时候,特别需要衣服。"所 以我想到送他们衣服、袜子之类的实物,这比直 接给他们钱更实用。"

蔡体生和老伴现在靠养老金生活,日常开销 过后剩下的钱也不多。但是他们省吃俭用,剩下 的钱就想着献爱心、做公益。

当天下午,残疾人之家——甬乐阳光家园的 工作人员也来到蔡体生家,将八大箱衣物搬上 车。记者也当了蔡老一次司机,送他到"甬乐阳光 家园"看了看。

甬乐阳光家园在鄞州区云龙镇,是专门接收 智障人士的,目前有残疾人70多人。一到现场, 围坐在大厅的残疾人一下子响起了热烈的掌声。 他们非常欢迎蔡老的到来。蔡体生向残疾人讲了 自己的来意,并祝他们身体健康、生活愉快。残疾 人也纷纷向蔡体生表示感谢。工作人员也将八大 箱衣物搬进了大厅,发放给残疾人。



### 当天还捐了一千元给白血病姑娘

采访当天,蔡体生不仅捐赠衣物,还拿出了一千 元现金,通过宁波电视台讲大道栏目记者交给一名 白血病患者。记者了解到,这名白血病患者是一名 23岁的姑娘,现在住在鄞州人民医院,因为父亲过 世早,母亲又患病,家庭拮据,无力治病。蔡老从电视 节目中看到后进行捐款。

爱心没有大小,也不在于钱多钱少,重要的是一 颗有爱的心,无私的情。蔡体生一直以来喜欢做好 事,像这样捐献衣物也已经是第三次了。

两年前,他通过邱隘镇爱心义工之家——甬动 爱心服务中心,一次性捐赠了1400多双袜子、600 多条短裤、50多双棉鞋等物。这些衣物很多是他老 伴因为患病后喜欢到市场上购买,而囤积下来的。蔡 体生为了让老伴开心,也没有阻止她购买,想着到时 候捐赠出去也好。

那次的捐赠通过媒体报道后来很多人知道他, 于是爱心人士就纷纷将衣服送到他这里。所以去年 他又捐赠了250多件衣物给需要的人。

2016年,蔡体生从报纸上看到人死后还能捐献 器官救更多的人,他觉得这是个好事。毅然找到了邱 隘镇红十字会,在器官捐献志愿书上签上了自己的 名字。当捐献器官的事告诉他儿子的时候,儿子一开 始也十分犹豫,但他说:"作为一名党员,我这是献给 党的!"儿子也接受了他的想法。